

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Медведева Владислава Валентиновича
«Доместицированное пространство чувашей Республики Башкортостан
и сопредельных территорий в середине XVIII – начале XXI века»,
представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук
по специальности 5.6.4. – Этнология, антропология и этнография
(исторические науки)

Диссертационное исследование В. В. Медведева посвящено актуальной, но до сих пор практически не изученной проблеме – доместицированному пространству (комплексу поселений, жилищ, хозяйственных и культово-ритуальных локусов и построек) чувашей Республики Башкортостан и сопредельных территорий в середине XVIII – начале XXI века. Заявленная тема на уровне докторской диссертации разработана впервые. Историческое полотно, охватывающее широкие хронологические рамки, позволяет диссидентанту охарактеризовать проблему исследования в динамике и выявить особенности бытования традиционных элементов доместицированного пространства у чувашей изучаемого региона в разные периоды.

Изучение структурных компонентов и системных связей, установившихся в доместицированном пространстве, т.е. типов и структуры поселений, организации двора, этапов домостроительства и назначения хозяйственных построек совместно с народными обрядами и верованиями на материалах конкретного народа, в данном случае, чувашей, имеет теоретическое и практическое значение.

Автором по заявленной и непростой для исследования проблеме проанализирован накопленный за весь период в историко-этнографической литературе значительный материал и сделан вывод о том, что традиционные поселения, жилища и хозяйственные постройки чувашей этнотерриториальных групп изучены не в полной мере и в ней преобладают работы, как правило, затрагивающие преимущественно традиционную культуру чувашей пространства метрополии. Историографический обзор свидетельствует также и об отсутствии комплексных монографических исследований по данной проблеме, которые рассматривали бы поселения, жилища, хозяйственные и культово-ритуальные локусы и постройки в их многообразии, взаимодействии, системности и способствовали выявлению региональных особенностей доместицированного пространства.

Глубокому осмыслинию материализованной культуры чувашей Республики Башкортостан и сопредельных территорий, объединяющей традиционные представления и их выражение в виде объектов, имеющих пространственное измерение, в общероссийском этнокультурном контексте способствовало сочетание автором основополагающих принципов специально-научных и специально-исторических методов исследования. Они позволили проанализировать доместицированное пространство в ретроспективной динамике и послужили основой достижения объективного знания об историческом пути развития поселений и их изменений в структурном и количественном отношении на протяжении значительного хронологического периода, способах реконструкции периодов преобразования поселений, жилищ и построек в единстве с этнокультурными традициями.

Солидная историографическая и источниковая база, хорошая теоретическая и методологическая подготовка послужили основой воссоздания и комплексного анализа традиционного доместицированного пространства чувашей Республики Башкортостан и сопредельных территорий в середине XVIII – начале XXI века.

Обстоятельная характеристика доместицированного пространства чувашей, данная диссидентантом, демонстрирует, что поселения, жилища, хозяйственные и культово-ритуальные локусы и постройки являются важной составляющей традиционной культуры, зависящей от ландшафта, экономического состояния и мировоззрения народа. Вместе с тем, систематизация и анализ материала позволили автору выявить не только общие

черты, но и присущие традициям чувашей Республики Башкортостан и сопредельных территорий региональные особенности домостроительства и возведения построек, что способствовало адаптации и освоению пространства в целях жизнеобеспечения и сохранения этнических традиций в условиях иноэтничного окружения.

Содержание диссертации, её структура, подача материала и выводы, полученные автором, позволяют считать, что диссертационная работа является самостоятельным, завершенным исследованием, вносящим значительный вклад в малоисследованную область этнологической науки. Содержание автореферата и опубликованные диссидентом монографии и статьи соответствуют положениям диссертации. Рукопись диссертации и автореферат написаны четким научным языком.

В целом, положительно оценивая диссертационное исследование В. В. Медведева, следует в то же время высказать замечание. В параграфе «Содержание основных понятий диссертационной работы» автор интерпретирует понятие «доместикации» и утверждает, что определение также следует использовать по отношению к флоре и фауне (стр. 16). В контексте одомашнивания диких животных вопроса не возникает, но насколько приемлемо употребление этого понятия к флоре? Надеемся на дополнительный комментарий диссидентта по данному вопросу. Высказанное замечание, однако, принципиально не влияет на положительную оценку исследования.

Диссертация Владислава Валентиновича Медведева «Доместицированное пространство чувашей Республики Башкортостан и сопредельных территорий в середине XVIII – начале XXI века» является оригинальным и законченным исследованием и займет достойное место в серии работ, посвященных этнокультурному развитию народов Волго-Уральского региона, поскольку выполнена на высоком научно-методологическом уровне, обладает новизной и имеет научно-практическое значение. Диссертация отвечает квалификационным критериям, предъявляемым к диссертациям, представленным на соискание ученой степени доктора исторических наук и соответствует требованиям пп. 9–14 Положения о присуждении ученых степеней (утверждено Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842). Автор диссертационной работы заслуживает присуждения степени доктора исторических наук по специальности 5.6.4. – Этнология, антропология и этнография (исторические науки).

Дата отзыва: 01.09.2025.

Доктор исторических наук, профессор
кафедры международных отношений,
истории и востоковедения ФГБОУ ВО «УГНТУ»

И. В. Сухарева

Ф.И.О. автора отзыва: Сухарева Ирина Виталиевна.

Ученая степень: доктор исторических наук.

Специальность: 07.00.02 – Отечественная история.

Место работы: профессор кафедры международных отношений, истории и востоковедения ФГБОУ ВО «Уфимский государственный нефтяной технический университет» (ФГБОУ ВО «УГНТУ»).

Почтовый адрес: 450064, Республика Башкортостан, г. Уфа, ул. Космонавтов, д. 1.

Телефон: +7 (347)243-19-77; e-mail: ira.sarigel@yandex.ru.

